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VY_32_INOVACE_06_09

Základní vzdělávání – Člověk a příroda – Fyzika

Název materiálu:  U-trubice ( příklady )

Anotace - pracovní list slouží k procvičení učiva „U-trubice“.  Žáci označí fyzikální veličinu, popíší vznik tlaku, určí základní jednotku a vypočtou hodnotu tlaku, vysvětlí použití U-trubice. Výpočtem určí hustotu neznámé  kapaliny v U-trubici.                  
Autor - Mgr.  Ing. Leon Vašinka

Jazyk - čeština

Očekávaný výstup – žák označí fyzikální veličinu, Vypočte velikost tlaku.
Speciální vzdělávací potřeby - žádné
Klíčová slova – Fyzika. Tlak v kapalině. Hydrostatický tlak.  Hustota látky. U-trubice
Druh učebního materiálu – pracovní list
Druh interaktivity - aktivita
Cílová skupina - žák
Stupeň a typ vzdělávání – základní vzdělávání – druhý stupeň 
Typická věková skupina - 12 – 15 let

Celková velikost -  119 kB
1) V U trubici je voda a rtuť.  Voda má hustotu 1000 kg/m3 a sahá do výšky 20 cm. 

Rtuť má hustotu 13 546 kg/m3. Vypočti výšku sloupce rtuti.
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Výška hladiny vody h1 = 20 cm.

Výška hladiny rtuti  h2 = ?
ρ1 (vody) = 1000  kg/m3

ρ2 (rtuti) = 13 546  kg/m3

ph = h1 × ρ1 × g

ph = 0,20 × 1000 × 10 
ph = 2000 Pa – tlak na rozhraní kapalin,  dosadíme do další rovnice

ph = h2 × ρ2 × g

2000  =  h2 × 13546 × 10     
 / vynásobíme 13546 * 10

2000  = 135460 × ρ2      
 
 /  dělíme  : 135460

h2 = 0,0148 m = 1,48 cm
Výška sloupce rtuti je 1,48 cm.
2) V U trubici jsou dvě látky voda a neznámá látka.  Výška sloupce vody je 10cm  a výška sloupce neznámé látky je 15 cm. Urči hustotu neznámé látky.  Voda má hustotu 1000 kg/m3
Výška hladiny vody h1 = 10 cm.

Výška hladiny neznámé kapaliny  h2 = 15 cm.

h1 = 10 cm = 0,10m 

h2 = 15 cm = 0,15m

ρ1 (vody) = 1000  kg/m3

ρ2 (neznámé látky) = ?  kg/m3

ph = h1 × ρ1× g

ph = 0,10 × 1000× 10 

     ph = 1000Pa – tlak na rozhraní kapalin, dosadíme do další rovnice

ph = h2 × ρ2 × g

1000 = 0,15 × ρ2× 10     
 / vynásobíme 0,15 * 10

1000 = 1,5 × ρ2      
 
 /  dělíme  :1,5

ρ2 = 666,7  kg/m3

Hustota kapaliny je 666,7  kg/m3
Řešení:
1) V U-trubici je voda a rtuť.  Voda má hustotu 1000 kg/m3 a sahá do výšky 20 cm. 

Rtuť má hustotu 13 546 kg/m3. Vypočti výšku sloupce rtuti.


Výška hladiny vody h1 = 20 cm.

Výška hladiny rtuti  h2 = ?
ρ1 (vody) = 1000  kg/m3

ρ2 (rtuti) = 13 546  kg/m3

ph = h1 × ρ1 × g

ph = 0,20 × 1000 × 10 
ph = 2000 Pa – tlak na rozhraní kapalin, dosadíme do další rovnice
ph = h2 × ρ2 × g

2000  =  h2 × 13546 × 10     
 / vynásobíme 13546 * 10

2000  = 135460 × ρ2      
 
 /  dělíme  : 135460

h2 = 0,0148 m = 1,48 cm
Výška sloupce rtuti je 1,48 cm.

2) V U-trubici jsou dvě látky voda a neznámá látka.  Výška sloupce vody je 10cm  a výška sloupce neznámé látky je 15 cm. Urči hustotu neznámé látky.  Voda má hustotu 1000 kg/m3


Výška hladiny vody h1 = 10 cm.

Výška hladiny neznámé kapaliny  h2 = 15 cm.
h1 = 10 cm = 0,10m 
h2 = 15 cm = 0,15m

ρ1 (vody) = 1000  kg/m3

ρ2 (neznámé látky) = ?  kg/m3

ph = h1 × ρ1× g

ph = 0,10 × 1000× 10 
     ph = 1000Pa – tlak na rozhraní kapalin, dosadíme do další rovnice

ph = h2 × ρ2 × g

1000 = 0,15 × ρ2× 10     
 / vynásobíme 0,15 * 10

1000 = 1,5 × ρ2      
 
 /  dělíme  : 1,5

ρ2 = 666,7  kg/m3
Hustota kapaliny je 666,7  kg/m3
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